

七十年血脉赓续 踔厉奋发新时代 浙江农商银行系统:守正创新向未来

到今年10月底,浙江农商银行系统管理资产总额48933亿元;各项存款余额38811亿元,占全省银行业20.29%,连续13年保持全省第一;各项贷款余额30387亿元,连续9年保持全省第一;存贷款总量居全国农信系统首位。

浙江农商银行联合银行党委带领全系统82家行社党委、1700多个党支部、2.8万名党员、5.5万名员工,将金融“活水”送到千家万户。4100多个营业网点、1万多家丰收驿站、2万多个村级金融服务点,覆盖全省所有乡镇和绝大多数行政村。

如今,每10位浙江人就有8位享有农商银行系统的金融服务;全省二分之一的农户贷款、四分之一的小微企业贷款由农商银行系统发放。

新时代的浙江农商银行系统,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,努力在推进“两个先行”中更好地发挥地方金融的标杆作用。

坚持方向引领 赓续红色血脉

前行万里,不忘初心。

1952年10月,新中国成立后浙江省第一家农村信用社——南山信用社在党的领导下建立起来。当时,74户信用互助组的农民和另外173户农民,用卖柴、卖鸡蛋换来的钱,凑起283元股金,办起这家信用社。

70年改革路漫漫,浙江农商银行系统赓续红色血脉,坚守初心使命,上下求索谋发展,实现迭代升级。

坚持和加强党的全面领导,保持正确的改革发展方向。浙江农商银行联合银行党委把方向、管大局、保落实,带领全系统坚定服务“三农”宗旨,2012年

提出“做小不做大、做实不做虚、做土不做洋”经营理念,2016年提出“姓农、姓小、姓土”核心定位,2019年提出实施大零售转型和数字化改革战略,发展以人为核心的全方位普惠金融,建设全国一流社区银行。全系统保持坚如磐石的战略定力,发展成为地方金融排头兵、农村金融主力军、普惠金融引领者。

事业是靠人干出来的。浙江农商银行联合银行党委探索构建“党的领导、员工为本、法人治理”有机统一的治理体系,坚持党管干部原则,把好选人用人关、素质提升关、监督管理关。该行党

委先后在2017年全省国企党建工作会、2018年省委农村工作会议、2019年省属企业党的建设工作会议、2020年省管领导班子政治建设座谈会上作典型发言。

不断提升基层党组织的战斗堡垒作用。防控新冠肺炎疫情、抗击台风自然灾害,农信“红马甲”主动支援社区、企业,成为地方党委政府关键时刻派得出、顶得上、靠得住的一支生力军。各级党组织坚持“支部建在支行上”,创新“党建+金融”,全面融入城乡治理体系和治理能力现代化。

坚持人民至上 诠释普惠情怀

走得再远都不忘来时路。浙江农商银行系统从筚路蓝缕走向辉煌,支农支小初心始终不变。

做业务最实。这是一家执着的金融机构,专心做好“小生意”。

上世纪90年代以来持续开展信用村、信用户评定,2008年起连续14年“走千家、访万户、共成长”,深刻改变了农村的信用生态;2013年率先全国启动实施普惠金融工程,基本实现“基础金融不出村、综合金融不出镇”;2017年启动乡村振兴金融服务工程,全系统80家行社被地方政府授予“乡村振兴主办银行”称号——这些投入大、收益低的基础性工作,构筑了浙江农商银行系统长期可持续发展的根基。

与民企最亲。浙江千千万万民营企业,创业路上的第一捧金融“活水”就来自农信社。

万向集团鲁冠球曾说过,“信用社给了我们第一笔贷款,并在多个关键时刻支持了万向的发展,使万向从田野走向世界,我一直铭记在心”;在光伏企业芯能科技上市答谢会上,现场大屏幕打出了两行大字,“没有海宁农商银行的支持,就没有芯能科技的今天”。

不仅在创业中鼎力支持,更在困难时雪中送炭。2020年新冠肺炎疫情发生后,浙江农商银行系统出台助力稳经济稳企业稳发展十大举措,当年就发放复工复产再贷款1497亿元,接近全国总量的十分之一;去年拓展小微企业首

贷户占全省银行业一半以上;今年出台助力稳住经济大盘20条措施,实施金融服务百万市场主体专项行动。

离百姓最近。农信社就像金融的毛细血管,没有这个毛细血管,就实现不了边边角角的金融服务。

在许多偏远山村和海岛,当地唯一的金融机构往往就是农信社。远离陆地的东极岛,常住人口1700余人,作为岛上唯一的金融机构,普陀农商银行东极分理处坚持365天提供金融服务。如果没有他们,岛上老百姓就得坐3个小时的船,到舟山本岛办理金融业务。如今,乘着数字化改革的春风,数字普惠金融更是突破时空界限,让金融服务插上了便捷的翅膀。



坚持自信自强 谱写崭新篇章

今年4月18日,浙江农商银行联合银行挂牌成立,标志着全国深化农信社改革“第一单”正式在浙江落地,也为建设中国式现代化中小金融机构体系提供了浙江方案。

坚持体制机制的自信自强。中央强调要增加中小金融机构数量和业务比重,保持农村信用社法人地位和数量总体稳定。浙江农商银行系统坚持省县两级统分结合,坚持全系统体系完整稳定,坚持小法人“四自”原则和防止资本无序扩张。实践证明,这一路径是符合实际、行之有效的。下一步,全系统将在认真总结成功经验的基础上推动赋能改革、增量改革、提升改革。

加快构建更有利于促进共同富裕的金融体系。今年3月10日,人民银行、银保监会、浙江省政府等联合发布《关于金融支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》,提出加快构建服务共同富裕的农村信用社普惠金融体系。基于此,浙江农商银行系统将进一步完善“小法人、大平台”,强化省级服务功能,全面提升金融服务能力,更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求。

争当数字化改革的最佳金融服务供应商。浙江农商银行系统围绕省委数字化改革1612体系架构,承建18个省级有关部门的22个平台和应用,代理政务服务334项,第三方渠道办事服

务数居金融机构第一;建设“数字普惠金融应用”,被评为浙江省数字化改革“最佳应用”;配合省级有关部门建设全国首个省市县乡村五级一体化的浙农经营应用,以及“就近办、自助办、掌上办、上门办”的“四个办”服务体系等,全面融入城乡治理体系。下一步,全系统将充分发挥金融科技优势和全方位成体系优势,持续放大变革效应,不断塑造发展新优势。

波澜壮阔的历史画卷,总是在砥砺前行中绘就;气势恢宏的时代乐章,总是在接续奋斗中谱写。浙江农商银行系统70年奋斗历程,必将在金融改革发展史上留下浓墨重彩的浙江印记。

(本版图文由浙江农商银行联合银行提供)